

两岸关系趋冷 “三限六不”不改 大陆赴台学生人数锐减

本报记者 张盼

9月已至，各大院校陆续开学。台湾一些大学在整理大陆交流学生名单时，发现人数较之往年显著减少，且有“整个学校的学生都不来”的集体流失情况。有大学校长称，过去短期交换生每年来台人数都很稳定，新学年首次出现学生数下降现象，各大学哀鸿遍野，有苦说不出，有学校一学期学杂费收入就减少近千万元（新台币，下同）。

短期交流生骤减

据台媒报道，受两岸关系趋冷等因素影响，大学短期交换生来台人数下滑，不少学校至少缩减一至三成。而台南某所知私立科大，过去有200名以上大陆研修生，这学期截至8月底只有10人报名。该校副校长称，过去每学期都与广东、上海、北京等地有密切合作，平均都有200名以上的研修生到校上专班课程。这学期开学在即，学校却不断接到大陆学校致电表示无法接收，降幅达一成五。短期研修生每学期学费及住宿费合计10万元（4万元住宿，6万元学费），统计学杂费收入每年减少约千万元。

民进党“立委”吴思瑶称，台湾高教“日月潭化”影响竞争力。私校招收大量短期游学陆生，“来一个赚一个”，就好像是陆客来台观光的日月潭一条龙游程。吴思瑶说，最令人担忧的是，台湾对陆生逐渐失去吸引力。根据大陆调查，2014年，陆生人数最多的留学国前6名为美、澳、加、日、英、韩。



图为大陆学生结束交流，与台湾同学惜别。（资料图片）

不合理门槛多多

据报道，陆生来台分两种，一种是攻读学位，一种是短期进修。除短期进修交换生人数下跌外，目前学位生人数同样有所减少。台“教育部长”潘文忠近日针对“两岸教育交流趋缓之应对”赴“立法院”做报告。他证实，2016学年度陆生录取人数同比减少203人。学位生和交流生双双减少，背后的原因引人深思。

台湾教育部门2014年开放岛内公立大学招收土班陆生学位生，但每校仅有5个名额。台湾交通大学副校长陈信宏称，岛内公立大学绑手绑脚，怎么招到好学生？台湾《旺报》称，陆生土班发榜时，恰好发生导弹误射事件。“大学会不会念不完？”“能不能拿到毕业证书？”一枚误射坠入澎湖海域的导弹，碎片宛若化成陆生家长的一连串问号。

此外，包括台湾大学在内的岛内高校竞争力下降也令陆生赴台热情受挫。据台湾“中央社”报道，英国《泰晤士报高等教育专刊》5月公布2016年全球

声誉最佳大学排行榜，台湾大学排名连续第3年下滑，跌到第81—90名区间。而大陆的清华大学和北京大学分别第18名、第21名。岛内舆论认为，这与台湾大学国际化程度不足有关。

给陆生岛内就读刻意设障的“三限六不”政策同样饱受诟病。这一政策当初正是由民进党提出，内容包括限制承认高等学校学历、限制来台陆生总量、限制学历承认领域；不涉及加分优待、不影响岛内招生名额、不编列助学金、不允许在学打工、不得在台就业、不得报考公职及专技考试等。

小至提出10万元人民币的财力证明，远高于一般外籍生10万元新台币财力证明，大至“三限六不”政策，台媒评论称，台湾就是如此奇特，总是将外人视为来台抢资源、抢工作者，尤其针对陆生，台湾总是将陆生跟中共政权画上等号，设下的不合理门槛更是不胜枚举。

招生也要“新南向”？

台湾文化大学校长李天任说，每个学

（上接第一版）

风雨同舟、兼济天下，中国主动作为践诺守信，彰显大国责任与担当

“今天我们见面，是我这次峰会期间最后一场外事活动，可以说‘压轴戏’。”5日晚9时30分许，习近平主席在西湖国宾馆会见法国总统奥朗德。

3个多小时前，习近平主席主持的杭州峰会画上圆满句号，取得丰硕成果。

峰会上，习近平主席和各方嘉宾就加强政策协调、创新增长方式、全球金融治理、国际贸易和投资、包容和联动式发展等议题，以及影响世界经济的其他突出问题，深入交换看法，达成许多重要共识。闭幕式上，习近平主席总结致辞，用“五个决心”显示各国携手应对挑战的共同意志。创新增长蓝图、全球贸易增长战略、全球投资指导原则、支持非洲和最不发达国家工业化倡议、全球基础设施互联互通联盟倡议……一个个实实在在的成就、一份份沉甸甸的文件，无不凝聚着中国理念、中国倡议。

“我深信，这次会议将成为一个崭新起点，让二十国集团从杭州再出发。”习近平主席向世界郑重宣布。

出席峰会的外国领导人深有感触。“这次峰会非常成功，包括每个细节。二十国集团不应只清谈而无成果。这次我们取得许多实质性成果，这也得益于您的亲自推动。”奥朗德对习近平主席说。

德国将是2017年二十国集团主席国。总理默克尔表示，筹备期间将与中方保持亲密伙伴关系。“中国担任轮值主席国期间，通过举办杭州峰会，推动了很多全球合作方面议题，取得了丰硕成果。感谢中国的热情招待，感谢杭州百姓。”

历史必将铭记——杭州峰会第一次把发展问题置于全球宏观政策框架的突出位置，第一次就落实联合国2030年可持续发展议程制定行动计划，第一次集体支持非洲和最不发达国家工业化，这“三个第一次”，具有开创性意义。“杭州峰会从开始筹备，就一直把非洲发展问题纳入议题，充分体现了中非紧密关系和中国的领导能力。”塞内加尔总统萨勒这样对习近平主席说。

如意厅，一个特殊仪式引人注目。

习近平主席起身向前，将气候变化《巴黎协定》批准文书正式递交给联合国秘书长潘基文。

二十国集团领导人杭州峰会前完成参加协定的国内法律程序，是中国作出的承诺。当天上午，全国人大常委会常务委员会批准了加入《巴黎协定》的决定。

“中国倡议二十国集团发表了首份气候变化问题主席声明，率先签署了《巴黎协定》。中国向联合国交存批准文书是中国政府作出的新的庄严承诺。”习近平主席这样说。

胸怀世界，心系天下。从气候变化到联合国维和，从非洲十大合作计划到“一带一路”建设，在关乎人民福祉和人类未来的问题上，习近平主席提出的一系列倡议和行动为世界和平发展贡献中国智慧。

3日下午3时，杭州国际会议中心，习近平主席出席二十国集团工商峰会并发表主旨演讲。南非总统祖马、加拿大总理特鲁多以及1100余名工商界人士认真听讲，50分钟演讲中，掌声不断。

习近平主席提到一个细节：“中方把工商峰会安排在领导人峰会前夕举行，就是要充分汇集工商界的思想和智慧。”

“我们希望向国际社会传递这样一个信号：二十国集团不仅属于二十个成员，也属于全世界。我们的目标是让增长和发展惠及所有国家和人民，让各国人民特别是发展中国家人民的日子都一天天好起来！”

时代将会证明——4日上午，习近平主席同印度总理莫迪、南非总统祖马、巴西总统特梅尔、俄罗斯总统普京面对镜头站成一排。

金砖国家是新兴市场国家和发展中国家的领头羊，但受全球经济影响各自经济发展均面临新的挑战。此时此刻，习近平主席再次提出发扬“金砖精神”，鼓实劲、出实招。

“相信只要我们秉持开放、包容、合作、共赢的金砖精神，不为风雨所动，不为杂音所扰，不为困难所阻，不断强化伙伴关系，金砖国家必将实现更大发展。”

习近平主席密集的双边活动中，“一带一路”频频出现。俄罗斯、澳大利亚、意大利、土耳其、新加坡、老挝、沙特等各国政要纷纷表示出对接合作的强烈愿望。

真金不怕火炼，患难更见真情。伙伴的意义和价值，不仅在于顺境中共襄盛举，更在于逆境时携手前行。

5日下午，杭州国际博览中心二楼新闻发布厅，中外记者早已等候在这里，见证重要时刻。

下午6时40分，习近平主席和参会外国领导人道别后，来到大厅发表致辞。“峰会之后，我们将继续同各方一道，为落实和推进杭州峰会各项成果作出积极努力。”

铿锵有力的话语，体现中国的责任担当，昭示出世界和平发展的美好前景。

沉稳睿智、真诚亲和，中国领导人展现大国风范，赢得世界尊重

“山站在那儿，高人云中，水在他的脚下，随风飘荡，好像请求他似的，但他高傲地不动。”

4日晚，杭州西子宾馆漪园宴会厅，灯光熠熠生辉，宾朋谈笑晏晏。习近平主席致辞时，列举了泰戈尔游览西湖时写下的诗句。

从400多年前的意大利人利玛窦记述“上有天堂，下有苏杭”，到出生于杭州的美国前驻华大使司徒雷登骨灰安葬于此，再到上世纪90年代南非前总统曼德拉游览西湖后表示“愿意在这里住上一辈子”，习近平主席拉家常般地讲起外国友人在杭州的故事，拉近了同现场外国嘉宾的距离。

平易亲切、融通中外、人情味浓，既在习近平主席的致辞中一以贯之，也在待人接物中处处可见。

4日下午3时，钱塘江南岸，杭州国际博览中心二楼贵宾厅内，身着深色西装、系红色领带的习近平主席，在这里迎接八方嘉宾。

主人、主场、主持、主导、主张……随着习近平主席敲下木槌，峰会正式开幕。每阶段会议开始，习近平主席先介绍具体议程和中方考虑，接着邀请各方代表依次发言，衔接紧凑，过渡流畅。最后，习近平主席总结各方观点，结束讨论。

校都希望招收优秀学生，但台湾设下很多限制，在意识形态上对陆生不太欢迎。“三限六不”不拿掉，就不易收到好学生，大陆好的学生可去国外名校拿好的资源，何必来台湾，“对于真正想来台念书的陆生，当局又不让他们留台工作。”台湾东吴大学校长潘维大称，东吴大学招收的陆生，平均成绩都高于台湾学生，各系前三名都是陆生，对台湾学生是一种“正向的刺激”。“三限六不”应全部解禁。

台湾中研院院士、香港城市大学校长郭位称，台湾“害怕”好人才来台，更怕招收好学生。台湾相当不国际化，也怕外来人抢资源，尤其大陆学生来台几乎不能读公立大学（学士学位）。他反问，如果一个人可以读北大、清华，来台湾一定要读不好的大学，谁还会来？“台湾到底在怕什么？”他认为，美国之所以强盛，就是吸纳全世界最好的人才，香港8所公立大学招收的都是台湾的好学生，只有台湾不想收大陆好的学生，这“太没出息了”。

郭位说，国际化不只是英语，关键在于国际化的“胸襟”。台湾外籍教授非常少，经费是一个原因，另一个更重要的原因是“心件”（软件、硬件之外的心态）不够国际化，让台湾高教愈来愈没有竞争力。“心件比经费更重要”，郭位认为，台湾高教保守，只想找自己人，“如果总以为人家来是来抢工作，怎会让人认为你重视人才？”

据《联合晚报》报道，为了配合当局新南向政策，现在包括台湾大学等多所岛内大学脚步都到东南亚招生。对此，岛内媒体人王彩韵认为，换了民进党执政，两岸关系充满变数，陆生揣测台湾社会将变得较不友善，赴台读书的动机减少。现在端出南向招生政策，但大学双语教学环境准备好了吗？有打算祭出高额奖学金，吸引顶尖的东南亚学生来台就读吗？还是只想填补招生缺口？若只倾力于一个南向的方位，台湾会变成国际上独一无二的“怪咖”。

44年后，依然是西湖国宾馆。3日晚，习近平主席和奥巴马总统在结束3个多小时的高强度会见后，在月光下散步。

尽管奥巴马即将卸任，但习近平主席为构建中美新型大国关系倾注的智慧与努力，独具匠心地与美国总统开创的会晤形式，将长久镌刻在中美交往史上，留在两国人民记忆中。

之江山水，同样见证中俄领导人友情历久弥深。

4日上午，从符拉迪沃斯托克远道而来的俄罗斯总统普京，给习近平主席送来了一份特殊的礼物：一箱俄罗斯冰淇淋。

几天前普京接见外国企业家时，听中国企业家说，中国人很喜欢俄罗斯冰淇淋。得知这一消息，普京特意带来这份礼物。

小小礼物，正是中俄元首首3年18次会晤，不断巩固信任、加深友情的体现。惟其如此，中俄领导人才能利用一次访问时机发表3份重要联合声明，签署近30个务实合作协定。

2日上午至5日夜晚，习近平主席的行程繁忙紧张，环环相扣。尽管如此，他仍为发展中中国国家领导人做了特殊安排：同哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫会谈，同埃及总统塞西共进早餐……

真诚相待是习近平主席赢得国际社会信任和尊敬的一个重要原因。

峰会期间，会见意大利总理伦齐时，习近平主席提及意大利8月底发生的地震，提出“中国也是深受地震等灾难影响的国家。只要意方有需要，中方愿意随时以各种方式给予支持”。

会见阿根廷总统马克里时，习近平主席说“你是参会领导人里飞行行程最远的”，他还对阿根廷今年纪念独立200周年表示祝贺。

在全球注目下，中国走向世界舞台的中央。外国媒体评论：习近平主席展示了卓越的领导能力，稳健的外交风度，坦诚的处事方式，恰与中国日益提升的大国地位相契合。

两年前也是秋季，风翻白浪，雁点青天。雁栖湖畔，习近平主席主持亚太经合组织领导人非正式会议，为共建面向未来的亚太伙伴关系聚共识、绘蓝图。

一年前，也是9月，中国举行盛大阅兵，隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年，奏响和平发展的时代最强音。世界潮流浩浩荡荡，犹如钱江潮起，奔涌向前。

“弄潮儿向涛头立。”中国，站在了新的起点上……

（新华社杭州9月6日电 记者秦杰、霍小光、李忠发、熊争艳）

梁振英与加拿大总理会面 冀双方加强经贸合作

新华社香港9月6日电 香港特别行政区行政长官梁振英6日下午在礼宾府与访港的加拿大总理特鲁多会面，就双方共同关心的问题交换意见。

梁振英表示，自去年6月曾到访加拿大，推介香港作为中国内地与世界各地之间的“超级联系人”角色。他期望更多加拿大企业落户香港，利用香港在“一带一路”倡议下的巨大发展潜力，开拓更多商机。

香港与加拿大签订的促进和保护投资协定当日正式生效。梁振英表示，希望协定能增强投资者信心，扩大两地的投资流动，促进香港与加拿大的经贸关系。

国民党全代会提出新政纲 纳入两岸和平协议

本报台北电（记者任成琦、吴储岐）中国国民党第19次全国代表大会第4次会议9月4日举行，这是国民党在野后首次全代会，会中讨论并通过了纳入两岸和平协议的政策纲领修正案。

国民党新政策纲领提及深化“九二共识”，积极探讨以和平协议结束两岸敌对状态的可能性，扮演推动两岸和平制度化角色，确保台湾人民福祉。确保台湾人民福祉；积极推动两岸交流，强化国民党大陆事务及台商服务中心，主动关心在大陆经商、就业、求学及生活的台湾民众，替人民争取权益；通过两岸论坛及各类交流平台，协助解决两岸交流所衍生的各项问题，支持在大陆配偶及学生享有与外籍人士同等权益。

在有关经济、教育和文化议题的内容中，该纲领也提及要深化两岸产业合作，扩大两岸教育交流合作，促进两岸文化交流，传承与发扬中华文化的精髓。

国民党主席洪秀柱之前表示，政策纲领特别提到积极研议以和平协议作为结束两岸敌对的可能性，这是政策性宣示，尤其在当局负责人蔡英文没有办法维持两岸和平稳定现状时，国民党有必要担起责任，为台湾人民争取最大空间。

香港钟表展开幕

据新华社香港9月6日电（记者谢希语）第35届香港钟表展6日在香港会议展览中心开幕，一连5日的展览共吸引超过800家来自27个国家和地区的公司参展，是全球规模最大的钟表展展。

展览分为多个展区，其中“国际名表荟萃”集中展示150个国际品牌，并涵盖了国际一流品牌限量杰作、潮流与时尚、巧匠瑰宝、欧洲设计及智能手表五大主题。钟表展其他展区还包括成表、时钟、机械及设备、包装用品、配件及零件和商贸服务等。

智能手表近年来大受欢迎，多家智能手表厂商展示其最新产品。展会今年还特别增设“智能手表（原件制造）”展区，展出原件制造的智能手表。

展览期间，香港贸发局组织了超过70多个来自50个国家和地区的买家团，共约4000名买家到场参观采购，其中包括著名的钟表制造商、采购商和零售商。

此外，第35届香港钟表设计比赛的入围及得奖作品也参加展出，为本地设计师提供向国际买家一展非凡创意的良机。

两岸交流题材影片 《爱的蟹逅》在京首映

新华社北京9月6日电（记者齐湘辉）以两岸现实交流活动为题材的影片《爱的蟹逅》6日在北京全国政协礼堂举行首映式。

《爱的蟹逅》取材于上海海洋大学帮助台湾苗栗县养殖大闸蟹过程中发生的现实故事。2011年以来，上海海洋大学先后组织了16批科技专家团队常驻苗栗进行技术指导，成功构建了适合台湾养殖大闸蟹的“苗栗模式”。4年间，上海共向苗栗提供160余万优质蟹苗，苗栗养殖户数达到103户，养殖水面达45公顷，累计创造价值超过3亿元新台币，拉动苗栗县旅游业增收超过2亿元新台币。

上海市台办主任李文辉致辞表示，《爱的蟹逅》是2008年以来，在两岸关系和平发展、两岸大交流浪潮中奔腾激荡起的一朵美丽的浪花，期待影片的上映能够增进两岸同胞的理解与信任，创造出更多的“缘”。

台办新闻局局长马晓光表示，《爱的蟹逅》是一部以两岸现实交流活动为题材的故事片，是以电影的形式反映两岸年轻人交流合作、心灵沟通，共同收获美好事业与爱情的有益尝试。期待有更多的朋友关注两岸精彩故事，关注两岸年轻人的生活。

首映式上，影片主创人员和主要演员畅谈了创作心路，以及拍摄过程中两岸演职人员同心协作、互相鼓励的经历。

据悉，影片将于9月15日起公映。



由山东省文化厅、山东文学艺术联合会主办，山东美术馆、港澳台美协协办的“艺海同舟”港澳台首屆名家邀请展近日在山东美术馆举行。图为观众在观展。 刘圆圆摄